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Tänään on, herra kreivi, syntymästänne 
kulunut 250 vuotta. Siksi olemme me 
nykysuomalaiset kokoontuneet juhlimaan 
syntymäpäiväänne tänne Juvan kartanoon 
teidän lapsuudenkotiinne ja sen tanhuille. 
Vaikka se on täysin sopimatonta, suonette 
varmaan, että tänä demokraattisena aika-
kautena sinuttelen teitä ja palautan mie-
liimme sinun kiehtovan elämäntarinasi.

Tänne rauhaisaan sisämaan kartanoon, 
yhteen vähän vaatimattomaan Suomen 
loisteliaiden herraskartanoiden joukos-
sa, sinä sait syntyä kapteeni Magnus 
Armfeltin ja hänen vaimonsa Marian 
poikana. Täällä sinä lapsuudessasi lei-
kit paikkakunnan toisten lasten kanssa 
milloin piilosta ja hippaa, milloin taas 
sotaleikkejä kävyillä tai lumipalloilla. 
Mieluista sinusta oli miekkailla puupui-
koilla. Kuohuvan Juvankosken rannoilta 
te keväisin pyydystelitte virrassa ylöspäin 
pyrkiviä lohia. Usein te myös nousitte 
nuorison ikivanhalle leikkipaikalle Ra-
javuorelle katsomaan alhaalla tyynenä 
virtaavaa jokea tai Härkätietä verkkaan 
kulkevia matkaajia. Välillä te näitte tuolla 
tiellä marssivan sotaväen osastoja tai 
ratsastaen nopeasti kiiruhtavia kuriireja. 
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K. M. ARMFELTTIA
JUHLITTIIN JUVALLA

Alhaalla rantapeltojen saroilla seudun 
ihmiset uurastivat kesäisin työssään aa-
musta myöhäiseen iltaan. Vuorelle kuului 
karjankellojen kilkatus lehmien kulkiessa 
metsän siimeksessä. Kartanon haassa ja 
metsäpoluilla sinä sait opetella ratsasta-
maan ja lähi saloilla opit metsästäjän taito-
ja. Läpi elämäsi sanovat sinun rakastaneen 
Suomen metsämarjojen raikasta makua 
ja kartanon puutarhassa sinä syksyisin 
nautit kreivi Pietari Brahen istuttamien 
omenapuiden meheviä hedelmiä.

Missään elämäsi vaiheessa sinä et vii-
pynyt yhdessä asuinpaikassa niin pitkään 
kuin täällä Juvalla, 12 vuotta. Tärkeää 
on, että sinä täällä opit suomenkielen ja 
syvästi ymmärsit olevasi suomalainen. 
Vanhempasi ja kotiopettajasi maisteri 
Silvius johdattivat sinut jo varhain sukusi, 
Ruotsi-Suomen ja maailman historiaan. 
He opettivat myös mitä aateluus velvoit-
taa, ritarilliset käytöstavat ja myöhemmin 
sinulle niin tärkeän ranskankielen puhu-
misen ja kirjoittamisen taidon. 

Sanovat sinun perineen äidiltäsi herkän 
ja tunteellisen mielen ja kaipuun kaikkeen 
kauniiseen. Isältäsi taas, jota sanottiin 
”kauniiksi kapteeniksi”, sanotaan sinun 

perineen kauniin ulkomuotosi, ryhtisi, 
maailmanmiehen käytöstavat, nopean 
älyn ja ilmiömäisen muistin, mutta myös 
ajoittain kiivaan luonteen ja aikakauden 
löyhän moraalin.

Täällä, Juvan kartanon kamarissa, sinä 
näit myös sen monessa yhteydessä kerro-
tun enneunen, jossa vuoteesi viereen tullut 
enkeli lupasi toteuttaa kolme toivomustasi 
elämäsi aikana. Silloin sinä olit toivonut 
tulevasi ruhtinaan suosikiksi, olevasi 
voitokas sodassa ja voivasi saavuttaa 
kaikkien niiden rakkauden, joita halusit 
ystäviksesi ja miellyttää. Elämäsi lopul-
la sanoit noiden toivomusten runsaasti 
toteutuneen.

Tarvasjoelta maailmalle
Lapsuutesi katkaisi muutto perheen mu-
kana pois Tarvasjoelta. Silloin isäsi lähetti 
sinut 13-vuotiaana Turun yliopistoon. 
Sieltä matkasi jatkui Ruotsiin Karlskro-
nan sotakouluun. Näin alkoi sinun usko-
maton elämäsi maailmalla: nuoruutesi 
seikkailuineen, nopea nousu uralla ja 
kasvattavien ulkomaan matkojen sarja. Jo 
17-vuotiaana olit vänrikki, 20-vuotiaana 
luutnantti, 24-vuotiaana kapteeni ja 26-

vuotiaana everstiluutnantti. Kierrettyäsi 
Yrjö Maunu Sprengtportenin kanssa läpi 
Euroopan, pääsit Venäjän, Puolan, Saksan 
ja Ranskan hoveihin, niiden hovielämää, 
diplomatiaa, sotatieteitä ja valtio-oppia 
samalla opiskellen. Ratkaisevaa elä-
mässäsi oli, että tutustuit ja ystävystyit 
kuningas Kustaa III.een Spaassa vuonna 
1780 ja sinä pääsit sisälle Ruotsin hoviin 
23-vuotiaana. 

Hämmästyttävää on, että sinä et ollut 
Ruotsissa vain sotilas, vaan kruununprins-
sin kotiopettaja ja kasvattaja, kuninkaan 
juhlien järjestäjä, hovin teatterin ohjaaja 
ja pääosien näyttelijä sekä vähitellen 
myös näytelmien kirjoittaja. Ollessasi 
kuninkaan kanssa pitkällä ulkomaan-
matkalla Euroopan hoveissa ja paavinkin 
luona, sinä syvästi perehdyit niin antiikin 
taiteeseen kuin tieteen uusiin tutkimus-
tuloksiin.

Palattuanne Ruotsiin kuningas ohjasi 
sinut avioliittoon hovineito Helvig De 
la Gardien kanssa, toivoen sinun vihdoin 
vakiintuvan lukemattomissa suhteissasi 
naisiin, sillä elämäsi aikana sinä niin 
herkästi rakastuit kaunoisiin, ihaniin 
neitosiin ja ne sinuun. Nuo romanttiset 

Kuningas Kustaa III ja Kustaa Mauri Armfelt sekä juhlayleisöä syntymäpäiväjuhlassa 31.3.2007 
Juvan kartanossa.
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lemmenleikit taidamme unohtaa tänään, 
vaikka ne varmaan tätä julkkiksista elävää 
nykypäivää eniten kiehtoisivat.

Taiteellinen lahjakkuutesi sai runsaasti 
huomiota ja kuningas nimitti sinut kunin-
kaallisen teatterin ja Ruotsin pääteatterik-
si perustetun Dramatenin ensimmäiseksi 
johtajaksi. Vuonna 1786 perustettiin 
myös Ruotsin akatemia, jonka jäseneksi 
sinut kutsuttiin ja asetettiin pian jopa sen 
kansleriksi. Olit silloin vasta 29-vuotias, 
kaikkien ihailema kuninkaan lähin mies, 
jota monet kadehtivat.

Seurasi vaiherikkaat Kustaan sotien vuo-
det. Nyt sinua tarvittiin soturina. Nousit 
kenraalimajuriksi 33-vuotiaana, haavoituit 
vakavasti Savitaipaleella kesäkuussa 1890, 
mutta olit toipilaana jo elokuussa neuvot-
telemassa Värälän rauhaa. Useat kerrat 
kuljit tästä lapsuuskotisi ohitse, milloin 
kuninkaan seurueessa tai rientäen yksin 
hoitamaan valtakunnan asioita Tukhol-
maan tai muualle Eurooppaan.

Maanpakolaisena
Vähitellen sinusta tuli Ruotsi – Suomen 
valtakunnan toiseksi tärkein henkilö 
kuninkaan jälkeen. Kuningas Kustaa III 
murha muutti kuitenkin koko elämäsi. 
Silloin uudet vallanpitäjät syrjäyttivät sinut 
valtakunnan hallinnosta ja holhoojahallitus 
lähetti sinut pois Tukholmasta lähettilääksi 
Italiaan. Kun halusit muuttaa maan uutta 
hallintoa ja annoit siitä neuvoja ystävillesi 
kotimaassa, katsottiin sinut maanpetturiksi 
ja oikeudenkäynnin jälkeen tulit tuomituk-
si poissaolevana kuolemaan. Nyt sinun oli 
salamurhaajien takaa ajamana paettava 
Venäjälle keisarinna Katariina II suojiin. 
Keisarinna muisti sinut aikaisemmalta 
tapaamiselta miehenä, ”jolla on Apollon 
kasvot, kauniit ja puhdaspiirteiset kirkkaan 
sinisine silmineen, jotka säteilivät iloa 
ja älykkyyttä”, kuten hän sinua kuvaili. 

Täällä sinun oli nyt kuitenkin elettävä 
maanpakolaisena ja salanimeä käyttäen 
asuttava lähes neljä pitkää vuotta Kalun-
gassa lähellä Moskovaa.

Niin raskas ja nöyryyttävä kuin maan-
pakolaisuus olikin, se oli kuitenkin 
siunausrikasta aikaa. Noiden vuosien 
aikana sinä luit suuren määrän maailman 
kirjallisuutta ja opiskelit rauhassa niin 
tieteitä kuin taiteitakin. Täällä sinä opit 
puhumaan sujuvasti venäjää ja ymmärsit 
ne räikeät yhteiskunnalliset epäkohdat, 
jotka Venäjällä olivat luoneet maaor-
juuden ja kansan alhaisen sivistystason. 
Suomalaiselle niin vieraan venäläisen 
kansanluonteen ja oikeustajun ymmär-
täminen antoivat sinulle valmiuksia 
myöhempää elämääsi varten, kun jouduit 
toimimaan venäläisten kanssa.

Kuolemantuomion kumoamisen ja 
kunnian sekä omaisuuden palauttamisen 
jälkeen kului lähes viisi vuotta ennen 
kuin sinä 44-vuotiaana palasit Suomeen 
ja tapasit vielä vanhan äitisi. Hän oli 
täältä Juvalta asti iloisena, mutta toisaalta 
peläten ja murehtien seurannut elämäsi 
kiihkeää ja aaltoilevaa kulkua, joka oli 
kuin veden juoksu Juvankoskessa.

Ruotsissa sinulle uskottiin nyt uusia 
virkoja: lähettilään toimi Wienissä, ken-
raalina Pommerin sodassa, uudelleen taas 
akateemikkona ja taiteen luojana sekä 
armeijan päällikkönä Tanskaa vastaan 
käydyssä sodassa. Tuo sota käytiin sa-
maan aikaan, kun Venäjä valloitti Suomen 
1808 – 09 ja isänmaastasi Suomesta tuli 
osa Venäjää.

Työsi Suomen hyväksi
Kun hallitsija vaihtui Ruotsissa, sinä 
päätit palata Suomeen ja 54-vuotissyn-
tymäpäivänäsi jätit sen maan koskaan 
sinne enää palaamatta. Toiveesi oli elää 
elämäsi viimeiset vuodet rauhassa ja 

rakentaa perimääsi Halikon Joensuun 
kartanoa. Tämä ei kuitenkaan toteutunut, 
sillä Venäjän keisari ja Suomen suuriruh-
tinas Aleksanteri I, johon sinä jo vuotta 
aikaisemmin olit läheisesti tutustunut ja 
hänen varauksettoman luottamuksensa 
saavuttanut, kutsui sinut Pietariin Suo-
men asiain komitean puheenjohtajaksi. 
Jo kuukauden kuluttua Suomeen tulosi 
jälkeen kuriirit tulivat sinua noutamaan 
keisarin luokse.

Seurasi sinun elämäsi kolme viimeis-
tä vuotta, joiden työstä Suomen kansa 
sinua erikoisesti kiittää. Jo ennen viran 
vastaanottamista sinä olit keisarille 
kirjallisesti esittänyt, miten sinä toivoit 
Suomea kansana kansakuntien joukossa 
hallittavan omana autonomisena suu-
riruhtinaskuntana. Erittäin tärkeää oli, 
että esityksestäsi Venäjä palautti Vanhan 
Suomen muun Suomen yhteyteen ja tun-
nusti Suomen ikivanhat rajat Rajajokea 
ja Laatokkaa myöden. Näin palautettiin 
vanhan Suomen alueella eläneet suoma-
laiset Suomen lakien ja hallinnon piiriin, 
estettiin lahjoitusmaiden talonpojat joutu-
masta orjuuteen ja autettiin koko alueen 
epätoivoisen vaikeaa taloudellista ase-
maa. Nuo rajat tunnustettiin myöhemmin 
itsenäisen Suomen valtakunnan rajoiksi 
viime sotiin asti. 

Suomen asiain komitean puheenjohta-
jana ja myös kenraalikuvernöörinä sinä 
nopeasti sait vireille Suomen hallinnon, 
lainsäädännön ja koulutuksen uudistuk-
set. Kolmenkeskiset neuvottelut Alek-
santeri I ja Ruotsin tulevan kuninkaan 
Karl Johanin välillä Turussa 1812 vakiin-
nuttivat Suomen rajat yli 130 vuodeksi. 
Turun yliopiston kanslerina sinä halusit 
kasvattaa Suomeen rehelliset ja kyvyk-
käät virkamiehet ja vaadit, että jokaisen 
kansalaisen tuli elää suomalaisena, ei 
venäläisenä eikä ruotsalaisena.

Sinua kunnioitettiin ja arvostettiin 
ja siksi työsi Suomen hyväksi myös 
menestyi. Sinut korotettiin Napoleonin 
vastaisessa sodassa kenraaliksi ja kreivin 
arvoon. Napoleon syytti sinua onnet-
tomasta Venäjän sotaretkestä ja omasta 
tuhostaan. Näin sinä välillisesti vaikutit 
koko Euroopankin kohtaloihin. Tunti-
essa voimiesi heikkenevän sinä järjestit 
seuraajaksesi vuosikymmeniksi toisen 
täällä Juvalla lapsuutensa viettäneen 
ministerivaltiosihteerin Robert Henrik 
Rehbinderin.  

Kun sinä sairastuit vakavasti elokuussa 
1814, kävi keisari vielä usein luonasi 
sairasvuoteen ääressä neuvottelemassa. 
Hän saapui asunnollesi myös heti, kun sai 
kuulla, että olit kuollut. Kerrotaan keisarin 
silloin ääneen itkeneen kaipauksesta.

Lienet ollut ainoa Tarvasjoen poika, 
jonka kuolemaa on keisari itkenyt. Niitä 
poikia voi kyllä tulla, mutta tuskin kei-
sareita. Eipä taida enää syntyä sitäkään 
Armfelttiä, joka pystyisi neuvottelemaan 
Vanhan Suomen rajojen palauttamisesta 
keisari Putinin kanssa.

Kunnioitettu Kreivi Kustaa Mauri 
Armfelt. Nöyrimmästi kiittäen ja työtäsi 
kunnioittaen, esitämme sinulle onnittelut 
tänä muistojen päivänä itsenäisenä ja 
vapaana Suomen kansana. Me olemme 
olleet jo 90 vuotta se sinun unelmiesi 
kohde: arvostettu kansakunta kansojen 
joukossa, jonka autonomian ja rajat sinä 
sait Venäjän tunnustamaan pian 200 
vuotta sitten.       

Teidän Korkeutenne kuningas Kustaa 
III;s, kyllä teillä oli erinomainen kaveri.

Syntymäpäiväpuhe Kustaa Mauri Arm-
feltille Juvan kartanossa 31.03.2007 
pidetyssä juhlatilaisuudessa.

Kalervo Mäkinen

Vuonna 2007 myös Tarvasjoen kirjasto 
täyttää 150 vuotta. Se merkkivuosi sattuu 
samaan vuoteen, jolloin me kansana vie-
tämme Mikael Agricolan 450 juhlavuotta. 
Agricolan elämäntyö merkitsi Suomen 
kirjakielen syntymistä ja suomenkielisen 
kirjallisuuden alkua. Kirkon kansanope-
tuksen ansiosta luku- ja kirjoitustaito 
vähitellen kasvoi ja Tarvasjoellekin os-
tettiin muutamia kirjoja. Jo ensimmäinen 
suomenkielinen Raamattu vuodelta 1642 
hankittiin pitäjäämme, ja se on vieläkin 
tallella. Ensimmäisiä jo useimpiin kotei-
hin hankittuja kirjoja olivat katekismus 
ja virsikirja.

Kirjastoja oli perustettu yliopistojen 
ja kirkkojen yhteyteen jo varhain, mutta 
ne toimivat vain opiskelu ja tieteellisinä 
kirjastoina. Varsinaisena kansankirjasto-
aatteen isänä pidetään kuuluisaa keksijää 
ja valtiomiestä Benjamin Franklinia, joka 
toimiessaan sanomalehtimiehenä Phila-
delphiassa Yhdysvalloissa perusti 1731 
jäsenmaksuilla rahoitettavan kirjaston. 
Suomen vanhimpana yleisenä kirjastona 
pidetään Vaasaan 1794 eurooppalaisen 
lukuseura-aatteen pohjalla perustettua 
lukuseuran kirjastoa. Lähempänä kansan-
kirjastoa toimi kuitenkin Rabbe Wreden 
Anjalaan 1803 perustama Regina-koulun 
kirjasto.

Varsinaisen kirjastoherätyksen sai 
maassamme aikaan Antreasta kerjäläis-
poikana Viipuriin tullut, ja ainoastaan 
rippikoulun käynyt, kauppa-apulainen 
Juho Pynninen. Palavilla kirjoituksilla 
kirjastoaatteesta Kanava-lehteen hän sai 
perustetuksi kaikille tarkoitetun yleisen 
kirjaston Viipuriin 1845. Kirjaston ensim-
mäiseksi hoitajaksi Pynninen ryhtyi itse. 
Heräävä kansallisuusaate edisti kirjasto-
jen syntymistä. Kirjaston puolestapuhuja 
oli J.V. Snellmanin lisäksi erityisesti Yrjö 
Yrjö-Koskinen, joka tätä varten laati 
erityisen kansanvalistusohjelman 1856. 
Siinä erityisesti papistoa kehotettiin 
perustamaan pitäjiin kirjastoja. Se ehkä 
antoi ajatuksen meidänkin kirjaston pe-
rustamiseen.

TARVASJOEN KIRJASTO 150 VUOTTA

Jo samana vuonna kuin Viipuriin oli 
perustettu kirjasto myös Liperiin ja 
seuraavana vuonna Heinjoelle. Vuonna 
1850 perustettiin kirjasto Raumalle ja 
Vaasaan, Vähäänkyröön vuonna 1851 
ja Kiukaisiin ja Tyrväälle 1852. Ennen 
Tarvasjoen kirjastoa ilmoitetaan eräässä 
tilastossa Turun ja Porin lääniin perus-
tetun 9 kirjastoa, joista eräät kuitenkin 
nukahtivat alkuunsa. Kaupungeista Pori 
sai kirjaston 1858, Tampere 1861 ja 
Turku 1863. Naapuripitäjistä Marttila ja 
Karinainen saivat kirjaston 1860, Lieto 
1865, Aura 1869 ja Paimio 1882.

Tarvasjoen kirjaston 
perustaminen
Useimpien kirjastojen syntymisen taka-
na on ollut yksityinen, kirjastoaatteelle 
syttynyt henkilö. Tarvasjoella tämä hen-
kilö oli saarnahuonekuntamme silloinen 
saarnaaja pastori Adolf Lindman. Hän 
oli syntynyt Turussa vuonna 1821, tul-
lut ylioppilaaksi 1846 ja vihitty papiksi 
1849. Lindmanin sukujuuret olivat Tar-
vasjoella, josta hänen isänsä isoisä oli 
syntyisin Tyllilän Puntarilta. Sukusiteet 
olivat edelleen kiinteät ja hän halusi tulla 
tänne papiksi.

”Täällä Lindmanin suuret odotukset 

pääsystä sielunpaimeneksi isiensä maille 
muuttuivat pian murheeksi ja pettymyk-
seksi. Näin hänelle Tarvasjoella vietetyt 
kuusi vuotta olivat koettelemusten aikaa, 
johon harvojen ilonhetkien lomaan sisäl-
tyi paljon surua ja kärsimystä”, sanoo 
hänen elämäkertansa kirjoittaja. Hän 
itse sairasti tuona aikana paljon ja hänen 
kaikki kolme silloista lastaan kuolivat. 
Merkittävää Lindmanin Tarvasjoen vuo-
sina oli Krimin sodan kausi (1853-1856). 
Vaikka ei varsinaiset sotatoimet tänne asti 
yltäneetkään, ne aiheuttivat paikkakun-
nalle monenlaisia ikävyyksiä. Sotaväen 
majoitus, suurten kruununmakasiinien 
rakentaminen, raskas kyytivelvollisuus ja 
kulkutautien tiheä esiintyminen rasittivat 
koko seutua.

Vaikeuksien keskellä Lindman pon-
nisteli seurakuntansa hyväksi. Hän itse 
kertoo päiväkirjassaan tärkeimmistä ai-
kaansaannoksistaan täällä, joita olivat kir-
jaston ja lainamakasiinin perustaminen, 
kirkon puhdistaminen ja laudoittaminen, 
asukkaiden vapauttaminen sotaväenosas-
tojen majoituksesta, kappelinoikeuksien 
saaminen seurakunnalle ja pyhäkoulun 
perustaminen lapsille. Täällä hänelle 
heräsi hänen myöhempi intohimonsa mui-
naishistoriaan ja laaja keräilyharrastus.

Lindman käsitti kirjaston suuren 
merkityksen kansansivistystyössä. Sen 
perustaminen vaati kuitenkin varoja, 
joita ei köyhällä seurakunnalla, eikä sen 
köyhällä saarnaajalla ollut. Hän uskoi 
kuitenkin, että kansa oivaltaa kirjaston 
merkityksen omaksi edukseen ja on 
valmis tukemaan sen perustamista. 
Seurakunnalleen hän esitti ajatuksensa 
18.6.1857, josta hän itse kertoo päivä-
kirjassaan näin: ”Kesäkuun 18 päivänä 
vietettiin juhlaa kristinuskon Suomeen 
tulon 700 -vuotismuistoksi. Saarnateks-
teinä oli aamujumalanpalveluksessa 
Jes. 60:1-4, päiväjumalanpalveluksessa 
Tiit. 3:3-7 ja iltajumalanpalveluksessa 
Luk. 1:68. Kolehti, joka tänä päivänä 
tuotti 3 hopearuplaa ja 33 kopekkaa, 
meni pakanalähetyksen hyväksi. Tämän 
juhlapäivän muistoksi saarnaaja pani 
kiertämään keräyslistan lainakirjaston 
perustamiseksi Euralle, johon listaan jo 
samana päivänä merkittiin 6 hopearuplaa 
ja 60 kopekkaa.” 

Jälkipolville on säilynyt Lindmanin 
tuolloin pitämään saarnaan liittämä ”ylös-
kehotus” kirjaston perustamiseksi. Siinä 
hän väkevin sanoin kuvaa kuinka Suomen 
kansa on vielä puoliraakaa, joka ei välitä 
muusta, kuin saa jokapäiväisen toimeen-
tulonsa tyydytetyksi ja suuhunsa mikä 
parasta on. Se on harrastusten päämäärä. 
Moni ei korkeammasta ja ylevämmästä 
elämästä tahdo mitään tietää. Siksi hän 
vetosi: ”Koska nyt tulemme viettämään 
merkittävää juhlaa, muistojuhlaa valke-
uden tulosta maahamme, niin mikä olisi 
meille soveliaampi, kuin että jollakulla 
tavalla tehdä tuo päivä muistettavaksi 
seurakunnassamme. Mitenkä taitaisimme 
sen siunaavaisemmalla tehdä, kuin että me 
yhteisillä voimilla pyrimme auttamaan si-
vistystyötä täällä eteenpäin. Minä aikoisin 
nyt siis eteemme asettaa lainakirjaston, 
joka sisällänsä pitäisi opettavaisia, ra-
kentavaisia ja huvittavaisia kirjoja, joita 
halullisille lukijoille lainattaisiin. Tällä 
tavalla koitettaisiin saada lukuhalu ja 
taito parannetuksi, pahat kyläjuoksut ja 
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Tarvasjoen kirjaston perustaja pastori Adolf 
Lindman.

Kiertokoulunopettaja Antti Pennanen.
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niistä seuraavat pahuudet estetyiksi, sekä 
pimeys ja raakuus hävitetyiksi.”

Ehdotuksensa jälkeen Lindman kysyy: 
”Mistä varat tähän yritykseen näin köyhi-
nä vuosina? Minä vastaan: jokapäiväinen 
kokemus sen todistaa, että missä tahto on 
palava, siellä löytyy myös varoja. Missä 
lihan himoja tahdotaan täyttää, siinä ei 
puutu varoja. Niin myös hengellisissä 
asioissa – jos vain on henkeä.”

Maatalouden tuloista täysin elävälle 
seurakunnalle edellinen vuosi oli ollut 
sadoltaan huono ja alkava kesä oli ollut 
kylmä ja kuiva. Runsas kuukausi aikai-
semmin seutua oli kohdannut suuri onnet-
tomuus, kun koko Euran kylä taloineen 
oli palanut ja vaati jälleenrakennukseen 
koko paikkakunnan tukea. Sotaväen 
majoitus ja kyytivelvollisuus oli ollut 
raskas rasitus.

Lindman totesi ajan raskauden, mutta 
muistutti ”kuinka ennenkin esim. Ison-
vihan aikana on tämän seudun kansa 
uhrannut. Silloin, vaikka oltiin köyhässä 
ja viheliäisessä tilassa, ostettiin Herran 
huoneeseen uusi kirkonkello, josta vie-
läkin kertoo lause kirkonkellon pinnassa: 
’Euran kappelin asuvaisten kustannuk-
sella rasittavaisen sodan aikana valettu’. 
Siis ne teistä, jotka tahtovat tällaisen 
siunatun muiston jättää jälkeen tuleville 
– teille jätän tilaisuuden uhrauksiin ju-
malanpalveluksen jälkeen tänä suurena 
riemujuhlana.”

Kirjaston alkuvuosien toiminta
Loppuvuoden aikana 1857 kirjaston 
rahoitus saatiin kuntoon vapaaehtoisin 
varoin. Kirjastolle hyväksyttiin säännöt ja 
valittiin ensimmäinen johtokunta. Siihen 
tulivat Marttilan silloinen kirkkoherra J. V. 
Elmgren, pastori Adolf Lindman, Juvan 
kartanon vuokraaja Matti Jaakonpoika 
ja talollinen Heikki Juhanpoika Paavola. 
Kirjastonhoitajaksi määrättiin seurakun-
nan saarnaaja.

Kirjastoa varten ostettiin kirjakaappi, 
joka sijoitettiin kirkon sakastiin. Ilmeises-
ti Adolf Lindman hankki yksin kirjaston 
ensimmäiset kirjat. Lainaustoiminta voi-
tiin aloittaa vuoden 1857 marraskuussa 
ja kirjoja voi lainata sunnuntaisin juma-
lanpalveluksen jälkeen. Ei ole tiedossa 
mitä olivat kirjaston ensimmäiset kirjat, 
mutta ilmeisesti niitä on edelleen kirjaston 
vanhojen kirjojen arkistossa. Suurin osa 
kirjoista oli uskonnollisia, kuten koko 
silloin Suomessa kustannettu kirjallisuus. 
Mukana oli kuitenkin historiaa, luonnon-
tieteitä, maataloutta, lasten kasvatusta, 
ihmisten ja eläinten terveydenhoitoa 
koskevaa kirjallisuutta sekä runoutta.

Kirjaston alkuvuosista on hyvin vä-
hän kirjallista tietoa, mutta näyttää että 
Lindmanin seuraaja Johan Salenius hoiti 
ja kartutti hyvin kirjastoa. Hänen jälkeen-
sä kirjastonhoitajana toimi kanttori H. 
Widgren vuoteen 1869, jolloin alkanut 
kunnallishallinto päätti kuntakokoukses-
sa kirjaston kuuluvan kunnan toimialaan 
ja valitsi kirjastonhoitajaksi kiertokou-
lunopettaja Antti Pennasen. Kirjasto 
toimi edelleen kirkon sakastissa, kunnes 
Pennasen seuraajaksi valittu pastori J. 
V. From vuonna 1887 siirsi kirjaston 
Sillanpään pappilaan.

Kirjasto kiertolaisena
Vuonna 1891 kirjasto lopullisesti muutti 
pois kirkon tiloista Sillanpään pappilan 
kamarista Euran koululle. Kirjastoa ryhtyi 
hoitamaan opettaja David Seppälä. Hän 
oli ilmeisesti ensimmäinen kirjastonhoi-
taja, joka opettajaseminaarissa oli saanut 
koulutusta kirjaston hoitamiseen. Tästä 
eteenpäin Euran koulun usein vaihtuvat 
opettajat hoitivat kirjastoa. Heistä pisim-
pään kirjastoa hoiti opettaja Vilho Mattila 
vuosina 1910-1919. Euran koululla kirjat 
olivat vielä sijoitettu kirjakaappeihin, 
joita oli kaksi. Ensimmäisen täydellisen 
kirjaluettelon mukaan vuonna 1904 
kirjastolla oli 394 kirjaa, joiden määrää 
samana vuonna lisättiin 127 kirjalla, 
jolloin kirjaston kirjojen määrä ylitti 
500 kirjaa.

Maamme itsenäistyttyä ensimmäisten 

kunnallisvaalien jälkeen kirjastokin huo-
mioitiin uudella tavalla. Kirjasto muutti 
1919 Euran koululta Nuorisoseuranta-
lolle. Kirjastonhoitajaksi valittiin vasta 
18-vuotias Hannes Heikkilä, joka lähes 
yhtäjaksoisesti hoiti kirjastoa vuoteen 
1967 eli 47 vuotta. 

Heikkilä kehitti kirjastosta koulujen 
rinnalle kunnan sivistystoiminnan kes-
kuksen. Kirjasto pääsi 1921 valtionavun 
piiriin ja kirjojen määrää pystyttiin 
lisäämään huomattavasti vuosittain. 
Lainaajat rekisteröitiin ja siirryttiin kort-
tijärjestelmään. Kirjakaapeista siirryttiin 
avohyllyihin, kirjat luokiteltiin ja osastoi-
tiin. Suurilaan ja Jauholaan perustettiin 
lainausasemat 1922 ja Alikulmalle 1924. 
Kirjaston suojissa kuunneltiin innos-
tuneesti ensi kerran radiota Tarvasjoella 
1926. Kirjasto oli vuodesta 1928 avoinna 
kaksi kertaa viikossa.

Kunta oli ostanut 1930 ns. Kuukkalan 

kaupan kulkutautisairaalaksi, jonka se 
kunnosti kunnantaloksi. Täältä kirjasto 
sai ensimmäiset omat tilat 1931. Vaikka 
tilat pian tulivat ahtaiksi kirjaston laajen-
tuessa, ne olivat omat ja toimivat. Näissä 
tiloissa kirjasto toimi koko henkisesti 
vireän 1930-luvun. Erityinen juhlapäivä 
oli kirjaston historiassa Kalevalanpäivä 
vuonna 1933, jolloin kirjasto täytti 75 
vuotta. Elettiin suurta isänmaallisen 
innostuksen aikaa ja Tarvasjoellakin 
42 henkilöä muutti ruotsinkielisen su-
kunimensä suomenkieliseksi. Vuonna 
1936 Jauholan lainausasema muutettiin 
sivukirjastoksi. 

Sitten tulivat sodan vaikeat vuodet. 
Kirjastonhoitajan jouduttua talvisotaan 
ja myös jatkosotaan kirjastoa hoiti 
opettajaksi valmistuva Alli Koskiranta. 
Jatkosodassa haavoittunut Heikkilä palasi 
tehtäväänsä 1942. Sota-aikana ja sen 
jälkeen kunnan tehtävät laajenivat, niin 

että kaikki Kuukkalan tilat tarvittiin sen 
toimintaan. Siksi kirjaston oli muutet-
tava 1946 Kenttätuvan ullakolle. Täällä 
kirjaston silloiset 2500 kirjaa täytti koko 
yläkerran ja Heikkiläkin väsyi ahtauteen 
ja kylmyyteen. Jonkin aikaa Jussi Virola, 
joka asui Kenttätuvalla, hoiti kirjastoa.

Tarvalasta Tarvas-Hoviin
Vuonna 1948 valmistui Tarvasjoen uusi 
kunnantalo Tarvala. Täältä kirjasto sai 
uudet sitä varten suunnitellut ja raken-
netut tilat. Nyt Hannes Heikkilä palasi 
hoitamaan takaisin kirjastonhoitajan 
virkaa. Läänin kirjastotarkastaja kehuu 
lausunnossaan Tarvasjoen silloista kirjas-
toa piirinsä parhaaksi maaseudun kirjas-
toksi. Kirjaston toiminta monipuolistui. 
Opintokerho opiskeli englantia ja joka 
kuukauden kolmas sunnuntai Hannes 
Heikkilä esitti elokuvia raittiuslautakun-
nan elokuvakoneella. 

Kirjaston viettäessä erittäin juhlallisesti 
vuonna 1958 toimintansa 100-vuotisjuh-
lia, sen kirjamäärä oli noussut jo lähes 
4700 kirjaan ja lainaus oli vilkasta. 
Vuonna 1964 Suurilan uuteen kouluun 
perustettiin toinen sivukirjasto. Noina 
vuosina kunnan toiminta laajeni nope-
asti ja Tarvalan kaikki tilat olisi tarvittu 
toimistotiloiksi. Yhdeksi ratkaisuksi 
päätettiin vuokrata kirjastolle uudet tilat 
nuortentalo Tarvas-Hovista, joka valmis-
tui 1968. Hannes Heikkilä päätti pitkän 
kirjastouransa tässä vaiheessa ja uudeksi 
kirjastonhoitajaksi valittiin 1968 Aino 
Elomaa. Helmikuussa 1969 kirjasto pääsi 
muuttamaan uusiin tiloihin, joka oli sen 
historian kahdeksas sijaintipaikka. 

Kirjaston sijoitus Tarvas-Hoviin oli 
maamme kirjastojen historiassa erikoi-
nen. Toimihan kirjasto monitoimitalossa, 
jossa sijaitsi koko kunnan vapaa-ajankes-
kus. Kun kirjaston viereen rakennettiin 
uimahalli ja liikuntapaikat ympärillä laa-
jenivat, oli kirjasto pitäjän keskeisimmällä 
paikalla Euran koulun lähellä. Kirjaston 
käyttö laajenikin nopeasti, kirjamäärä 
kasvoi ja palvelut monipuolistuivat. 
Kirjasto järjesti kirjailijavierailuja ja tee-
mapäiviä. Taidenäyttelyjä oli aika-ajoin ja 
satutunnit lapsille tulivat säännöllisiksi. 
Kirjaston ja koulujen yhteistyö tuli jat-
kuvaksi. Kirjasto oli nyt avoinna neljänä 
päivänä viikossa ja aukiolotuntien määrä 
nousi kahteenkymmeneen.

Kirjaston viettäessä 125-vuotisjuhlia 
1982, sen hyllyissä oli jo yli 15 000 kirjaa 
ja kolmannes pitäjän asukkaista käytti 
sitä säännöllisesti. Lainojen määrä ylitti 
24 000 lainaa vuodessa. Viime vuosi-
kymmenet ovat olleet kunnissakin kovan 
keskittämisen aikaa. Niinpä kirjastokin 
luopui siirtokokoelmista Alikulmalla ja 
Horrisissa 1973 ja sivukirjastoista Suu-
rilassa ja Liedonperässä 1990-luvulla. 
Aino Elomaan jälkeen kirjastonhoitajina 
toimivat Riitta Tarvonen 1988-1993 ja 
Johanna Tång 1993-1996.

Kirjasto nykyisiin tiloihin
Kirjaston tilat Tarvas-Hovissa tulivat aja-
noloon riittämättömiksi, eikä laajennus-
mahdollisuuksia ollut. Siksi kunta vuonna 
1997 päätti vuokrata Tarvasjoen Osuus-
pankilta sen entiset toimitilat kirjastolle. 
Näissä tiloissa kirjasto on nyt toiminut jo 
kymmenen vuotta. Kirjastonhoitajaksi 
valittiin 1996 Sini-Päivi Aho-Tanninen 
ja hän toimii edelleen päätoimisena ja 
toisena kirjastovirkailijana on toiminut 
vuodesta 2004 Annamari Koski.

Täyttäessään 150 vuotta Tarvasjoen 
kirjasto on nykyaikainen kulttuurikeskus, 
jonka kirjojen määrä oli viime vuoden 
vaihteessa 20824 kirjaa. Lisäksi mu-
siikki- ja videotallenteiden määrät ovat 
nopeasti laajentuneet ja tilattujen lehtien 
valikoima on monipuolinen. Yhteistyö 
lähikirjastojen kanssa on päivittäistä ja 
kaukolainojen kautta on mahdollisuus 
laajaan kirjavalikoimaan.

Juhlavuotenaan kirjasto on päättänyt 
julkaista 150-vuotishistorian ja juhla-
päiväksi on valittu kirjastoviikon torstai 
4.10.2007.

Vanha kunnantalo Kuukkala, jossa kirjasto toimi 1931–1948.

Kirjastonhoitaja Hannes Heikkilä työhuoneessaan Kuukkalassa. Heikkilä toimi kirjastonhoitajana 
vuosina 1920–1967, eli 47 vuotta.

Kirjaston 100-vuotisjuhlan yleisöä Tarvalassa 22.6. 1958.

Kirjastonhoitaja Aino Elomaa toimi kirjaston ollessa Tarvas-Hovissa kirjastonhoitajana vuosina 
1968–1988.
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PAPIN TERVEHDYS!Viikkolehden päätoimittaja Asko Virta-
nen kirjoitti keväällä pakinassaan, että 
on maailmanmeno mennyt merkilliseksi. 
Maalisvaalien jälkeen oli Väyrysestä 
kiinni, kuka Tarvasjoen kirkossa jatkossa 
saarnaa. Kyllä se vähän oudolta tuntuikin 
tämmöiselle maalaisplantulle selitellä 
jatkosuunnitelmiani kyseleville ihmisil-
le, että katsotaan nyt ensin, mitä Paavo 
tekee. Yhtäkkiä olin minäkin politiikan 
syövereissä; jännitin ensin Simon koh-
taloa ja sitten vielä Paavonkin kohtaloa; 
kovasti omakohtaisesti. Merkilliseksi on 
siis maailma mennyt.

Tätä kirjoittaessani en vieläkään tie-
dä, jatkanko Tarvasjoella ja jos jatkan, 
niin kuinka kauan. Jos on kevät jotain 
opettanut, niin sen, ettei aina voi itse 
asioihin vaikuttaa. On maltettava odottaa. 
Ei kannata hötkyillä. Vaikeaa se on ollut 
minulle. Olen niin tottunut järjestele-
mään asioita; omia ja vähän muidenkin. 
Ainakin kotona. Olenkin tänä keväänä 
ollut elämän koulussa, jossa on opeteltu 
Jeesuksen ohjetta: ’’Älkää siis huolehtiko 
huomispäivästä, se pitää kyllä itsestään 
huolen. Kullekin päivälle riittävät sen 
omat murheet’’. Ihmisen on vaikea elää 
tätä päivää, tuon tuostakin ajatukset ovat 
jo huomisessa, ensi viikossa, ensi vuodes-
sa. Toisaalta kristinusko on tulevaisuuden 
usko. Ei tarvitse elää menneisyydessä, 
ei tarvitse pelätä huomista, koska Jeesus 
on ristinkuolemallaan antanut meille tu-
levaisuuden ja toivon. Tarkoitus on, että 
kristitty saa iloiten odottaa tulevaisuutta, 
huomisen murheita ei sen sijaan kannata 
kantaa tänään. Tulevaisuuden toivossa 
saamme lopulta kurkottaa myös kohti 
iankaikkisuutta.

Työ on tärkeä asia ihmisen elämässä. 
Työ tuo sisältöä ihmisenä olemiseen. On 
olemassa monenlaisia töitä, jotka ihmiset 
kokevat kutsumuksekseen ja näin ollen 
ottavat työnsä tosissaan, haluavat palvella 
Jumalaa ja ihmiskuntaa omalla panok-
sellaan. Jumala tahtookin, että jokainen 
on omassa kutsumuksessaan uskollinen. 
Pyhän Hengen kautta Jumala tahtoo, että 
osaisimme ajatella, kuunnella, nähdä ja 
työskennellä oikein. Jumala haluaa, että 
neuvonpitomme työasioissa onnistuvat. 
Onkin oikein pyytää, että työelämässä asi-
at kääntyvät Jumalan kunniaksi, meidän 
hyödyksemme ja lähimmäisten parhaaksi. 
Nykyajan työtahti on niin kiivas, ettei ole 

pahitteeksi kysellä myös kirjoittamieni 
arvojen perään. Ei raha saa olla työelä-
män ainoa vaikutin. Jaksamme varmasti 
paremmin, jos taloudelliset tekijät eivät 
määrää ihan kaikkea. Lehdessä luki, ettei 
työpaikoilla enää viljellä huumoria. Ihmi-
set eivät jaksa työhuumoria, koska työ on 
vakava asia. Ystävät, työ ei saa olla niin 
vakava asia, etteikö työkaverin kanssa 
voisi naurahtaa hauskoille jutuille.

Kaikessa elämässä on terpeellista 
kysellä rakkauden perään. Edesmennyt 
isoäitini sanoi joskus tuskastuneena: ’’Ei 
ennen vanhaan rakkauresta mitään tiäret-
ty, mutta toimeen silti tultiin’’. Rakkaus-
sanaa ei kaiketi viljelty samalla tavalla 

kuin nykyään. Isovanhempien aikaan 
vihkipallilla kerrottiin, että tahdotaan 
rakastaa, eikä siitä sen jälkeen paljon 
puhuttu. Jos mamma erehtyi sellaisten 
hempeilyjen perään joskus kyselemään, 
saattoi pappa vastata, että hän kyllä ilmoit-
taa, jos asiassa tapahtuu jotain muutoksia. 
Ei kai rakkaudesta nyt yhtenään tarvitse 
toitottaa. Mutta vaikkei rakkaudesta mi-
tään muka tiedetty, toimeen silti tultiin. 
Olen sitä mieltä, että ennen ahkeroitiin 
enemmän Jumalan tahdon täyttymiseksi, 
kuljettiin kärsivien rinnalla, neuvottiin 
eksyneitä, autettiin köyhiä, hoidettiin 
puutteessa olevia, lohdutettiin murhelli-
sia, rohkaistiin masentuneita, kuivattiin 
itkeviltä kyyneleet ja annettiin anteeksi. 
Tässä taannoin eräs juuri leskeksi jäänyt 
rouva tuli Paimiossa juttelemaan kanssa-
ni. Hän oli mennyt kahvilaan ja tavannut 
siellä pari tuttua; leski istahti juttelemaan 
tuttavien kanssa pari sanaa. Muutaman 
päivän kuluttua hän oli kuullut juorun, 
jossa oli ihmetelty hänen käytöstään. Heti 
miehensä kuoleman jälkeen istuskelemas-
sa kahvilassa ja juttelemassa ihmisten 
kanssa!! Juorut tiesivät kertoa, että leski 
oli jopa naurahtanut kahvipöydässä ja 
itse asiassa hän oli istunut jonkun miehen 
vieressä. Kyyneleet silmissä leskirouva 
kysyi, eikä sureva ihminen saa mennä 
ihmisten ilmoille, eikä hän saa jutella 
muiden kanssa. Ja todellakin – hän istui 
miehen vieressä, mutta mies oli samassa 
pöydässä istuvan toisen rouvan puoliso. 
Tuntui pahalta, että puhutaan pahaa. Eikö 
pitäisi kulkea rinnalla ja lohduttaa?

Terveisin: Outi-pappi

Historian kirjoitusten perusteella Tar-
vasjoella on pyhäkoulu perinne elänyt 
jo 150 vuotta.

Eri vuosikymmeninä innokkuus on 
vaihdellut, mutta varsinaiseksi pyhäkou-
lun kulta-ajaksi osoittautuu 1930-luku. 
Erityisesti silloinen kirkkoherra Otto 
Perko piti pyhäkoulua tärkeänä.

Vanhoja kirkonkirjoja emme käyneet 
penkomaan, josko niistä olisi paljon tieto-
ja löytynytkään. Sen sijaan saimme tietoja 
tarvasjokelaisilta pyhäkoululaisilta.

Pyhäkoulua pidettiin kylillä kesäai-
kaan. Kesäisen pyhäkoulun kohokohtana 
oli pyhäkoulujuhla, jonne kokoontui 
jopa toista sataa henkeä. Juhlia pidettiin 
kylillä sopivissa kokoontumispaikoissa. 
Esimerkiksi kirkonkylällä Kenttätuvalla 
tai Kallelan Kuukkalan takana kalliolla, 
Korsoonmäellä.

Pitkäaikaisista pyhäkoulunopettajista 
muistuivat mieliin muun muassa Oskari 
Verho, Toivo Pajula, Frans Sarparanta, 
Arvo Eskola, Fiina Rönnmark, Elli Päivä-
rinta, Impi Suomi, Liisi Lehtonen, Taimi 
Lehtinen, Olga Evesti ja Juho Mäki.

Pyhäkoulu oli edellytys rippikoulun 
käymiselle. Pyhäkoulua käytiin monta 
vuotta aina rippikouluun pyrkimiseen 
saakka. Aino Nurmella on säilynyt tallella 
Lukutodistus, jolla pyrittiin rippikouluun 
ja joka piti sisällään Lastenkouluto-
distuksen, eli pyhäkoulutodistuksen ja 
Lukukinkeritodistuksen. Merkinnät ovat 
vuosilta 1937-1944.

Liedonperän pyhäkoulusta Aino Nur-
mi muistaa kokoontumistilana olleen 
Puustellin alituvan, jonka isossa tuvassa 
tytöt istuivat leipälautojen päällä ja pojat 
penkeillä.

Suurilan pyhäkoulua itsekin pitänyt 
Paula Ylitalo muistaa olleensa vain hieman 
vanhempi, kuin pyhäkoululaisensa.

Tähän vuoteen 2007 asti pyhäkou-
luperinnettä on pidetty yllä Tarvasjoen 
seurakunnassa. Toimintamuodot ja kävi-
jöiden ikärakenne ovat vuosikymmenten 
kuluessa muuttuneet. Toivottavasti tämä 
lapsille ja heidän perheilleen kristittynä 
elämisen tueksi tarkoitettu toiminta in-
nostaa vapaaehtoisia pyhäkoulunopettajia 
tehtävään ja vanhempia kannustamaan 
lapsiaan osallistumaan pyhäkouluun. 

PYHÄKOULUN KULTA-AIKA

Tämä muistuttaa vähän tämän hetkistä rippikoululaisten seurakuntaan 
tutustumiskorttia.

Eläähän meissä monissa vielä pieni 
pyhäkoululainen.

Kiitos muistoista Paula Ylitalolle, 
Aino Nurmelle ja Kalervo Mäkiselle. 
Ja anteeksi mahdolliset nimi- tai muut 
muistinvaraiset kirjoitusvirheet.

Kaisa Lahdenkauppi ja 
Riitta Aaltonen
Tarvasjoen seurakunta
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Seurakunnan nykyinen työntekijätiimi yhteiskuvassa.

� Horristen pyhäkoulun talviretkipäivänä iloit-
tiin lumisessa metsässä.
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